

többsége kerámia és patics, de nagyon kevés csont- és kőeszköz pattintásából származó szilánk is előkerült.

Munkatárs: Orha Zoltán.

STRAUB PÉTER

#### 573. Zalaerdőd határa

(Veszprém megye) Ró, Kö

Szennyvízhálózat fejlesztéséhez kapcsolódó terepbejárást végeztünk Sümeg ÉNy-i részén, és a tőle ÉNy-ra fekvő települések területén. A tervezett nyomvonalnak csak kisebb része volt bejárható. A településeket összekötő szakasz nagyobb része gabonaföldeken haladt át, amelyek területét az aratás előtt zajló terepbejárás során nem tudtuk átvizsgálni. Terepi megfigyelésre egyedül a kukoricával bevetett mezőgazdasági területek voltak alkalmasak. A csatornahálózat települések belterületén, beépített környezetben futó részein is csak néhány esetben, a házak között és az utcák mentén fekvő kisebb-nagyobb kukoricásokban lehetett hagyományos terepbejárást folytatni. Összesen 16 új lelőhelyet azonosítottunk.

Zalaerdődtől DK-re a műút mentén nagy területű (kb. 300×500 m) római kori és középkori lelőhely több részletét sikerült megfigyelni (*Reketye-dűlő Nyugat*, KÖH 75611). A település területén, a sportpálya DNy-i szomszédságában az Ady Endre utca K-i oldalán egy kukoricásokban kis mennyiségben középkori edénytöredékeket gyűjtöttünk (*Sportpályától Ny-ra*, KÖH 75613; nagysága 160×110 m). A lelőhely Ny felé a szomszédos lakóházak területére is kiterjedhet, K felé a sportpályán túl már nem észleltük nyomát.

Munkatárs: Koller Melinda régész.

KOVÁCS FERENC

#### 574. Zalagyömörő határa

(Veszprém megye) B, Kö, Kk

Szennyvízhálózat fejlesztéséhez kapcsolódó terepbejárást végeztünk Sümeg ÉNy-i részén, és a tőle ÉNy-ra fekvő települések területén. A tervezett nyomvonal csak kisebb része volt bejárható, nagyobb része gabonaföldeken haladt át, amelyek területét az aratás előtt zajló terepbejárás során nem tudtuk átvizsgálni. Terepi megfigyelésre egyedül a kukoricával bevetett mezőgazdasági területek voltak alkalmasak. A belterületeken, beépített környezetben futó részeken is csak néhány esetben, a házak között és az utcák mentén fekvő kisebb-nagyobb kukoricásokban lehetett hagyományos terepbejárást folytatni. Összesen 16 új lelőhelyet azonosítottunk.

Zalagyömörőtől DK-re, a 84. sz. főút DNy-i oldalán, egy ÉNy-DK irányú vízfolyás D-i partját követő alacsony dombháton késő középkori kerámiatöredékeket találtunk (*Kisgyömörei-dűlő II.* KÖH 75581). A vízfolyás É-i oldalán 350 m szélességben gyűjtöttünk intenzív sűrűségben előforduló késő középkori edénytöredékeket és kisebb számban bronzkori töredékeket. Ez a terület a középkori Gyömöre faluval azonosított *Kisgyömörei-*

*dűlő* (KÖH 9831) lelőhelyhez tartozik, amely regisztrált méreténél a terepi megfigyelés alapján jóval nagyobb és Ny-i irányban egészen a 84. sz. főútig terjed. A település É-i részén a Bertényi-árokotól Ny-ra, a katolikus templomtól ÉK-re, a Fő út és az Árpád utca által közrefogott dombon középkori lelőhelyet észleltünk egy kb. 200×200 m nagyságú területen (*Templomtól ÉK-re*, KÖH 75583). Középkori edénytöredékeket találtunk a település D-i szélén, a Kisfaludy utca D-i végénél kezdődő kukoricásokban (KÖH 75585), nagysága 180×100 m, és a Gógánfa felé kivezető műút D-i oldalán is (*Gógánfai úttól D-re*, KÖH 75587), nagysága 200×100 m.

Munkatárs: Koller Melinda régész.

KOVÁCS FERENC

#### 575. Zalaszentő, Tátika-vár

(KÖH 12505)

(Zala megye) Kk

A Zala Megyei Múzeumok Igazgatósága a Kulturális Örökségvédelmi Szakszolgálat megbízásából 2010. április 29. és június 29. között műemléki helyreállítást megelőző régészeti feltárást folytatott a várrom területén. A 2001-ben induló állagmegóvó munkálatok 2002-ben régészeti, 2003-ban pedig építészettörténeti kutatással egészültek ki, 2006-ban azonban megszakadt a munka.

A 2010. évi ásatás három területen folyt: a Ny-i körítőfalak mentén, az É-i oldalazó bástya Ny-i felében, valamint a boltozatos helyiségtől K-re eső falak tövében. Összesen 10 szelvényt nyitottunk, melyekben 33 stratigráfiai egységet különítettünk el.

A Ny-i körítőfalakat 6 szelvényel kutattuk. Az É-i és a Ny-i várfalak külső oldalán teljes hosszúságban eltávolítottuk a helyenként 2 m vastagságban felhalmozódott omladékréteget, a D-i oldalon pedig 2–3 méterenként megkerestük a falsíkot. Az É-i fal mentén közvetlenül a sziklára rakott nagyméretű, szabályos kváderkövekkel támasztották meg a falat. A legtöbb leletanyag – 15–16. századi kerámia és kályhaszemtöredékek, faragott kövek, továbbá egy női fejlet formázó vasfogantyú – a késő középkori járósínt feletti rétegből került elő. Két összeálló ablakkeret töredéke alapján feltételezhető, hogy az É-i várfalon az ÉNy-i saroktól kb. 6,7 m-re a ma álló falak felett egykor ablak lehetett, míg az É-i bástyától Ny-ra 4,85 m-re az omladék elhordása után egy 55 cm széles szellőző vagy ablak nyílását találtuk meg. A körítőfalak szélességének és a DNy-i sarok meghatározására a falak belső oldalán három kisméretű szelvényt nyitottunk. A DNy-i sarok belső indításától É-ra 85 cm-re a Ny-i falon szintén egy kisméretű, 40 cm széles ablaknyílás került elő az álló falak tetején. Falkutatásaink alapján megállapítható, hogy a Ny-i körítőfalak síkja megközelítőleg egyenes vonalú, törést nem tapasztaltunk.

Jelentős eredményeket értünk el az É-i oldalazó bástya Ny-i felének bontása során. A bástya belső részéből eltávolítottuk a felső, helyenként 2 m vastagságú törmelék, melynek következtében a Ny-i határoló falon egy